

УДК 330.1

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В ПРОЦЕССЕ ФОРМИРОВАНИЯ НОВОГО ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО УКЛАДА

Наумович О. А., канд экон. наук, децент, зав. кафедрой управления
и экономики высшей школы

Республиканский институт высшей школы
г. Минск, Беларусь

Развитие нового высокотехнологичного уклада предполагает решение ряда социально-экономических проблем, в том числе повышение уровня жизни населения, преодоление сырьевой и энергетической зависимости. Структурная перестройка требует и укрепления институтов государственной власти. Действия власти в этом направлении способствует эффективному функционированию экономики. Однако государство – не единственный субъект институциональных преобразований. Государство играет роль посредника в согласовании интересов различных групп. Проблема технологического обновления не вызывает интереса со стороны частного сектора и средством преодоления этого негативного момента может быть «государственная политика принудительного обращения бизнеса лицом к производственным инвестициям» [3, С.21]. В качестве главного препятствия в развитии нового технологического уклада С. Ю. Глазьев выделил «неадекватность существующей институциональной структуры возможностям его развития» [1, С.462].

Комплексы институтов, формирующих периферийные и доминирующие уклады, различны по содержанию, но едины по функциям, т.е. для выполнения одних и тех же функциональных задач в разных укладах формируются качественно различные институты. В реальных экономиках доминирующие и периферийные уклады действуют одновременно, находятся в противоречивом единстве, обеспечивая устойчивость экономической системы в целом. Однако, несмотря на постоянно меняющуюся комбинацию в экономике институтов и институциональных форм, сущность и основное содержание институциональной структуры экономики определяется доминирующими экономическими отношениями. Природа высокотехнологичного

уклада, присущего обществу и господствующее положение свойственных ему институтов, сохраняется в течение всего периода доминирования данного уклада.

Теория и практика свидетельствуют о том, что динамичное развитие производства, которое в современных условиях предполагает устойчивый рост экономики, возможно лишь при широком использовании социальных факторов, более активном участии работников в управлении производством, повышении материального и культурного уровня жизни работающих. В условиях становления инновационной экономики наука становится непосредственной производительной силой и об уровне развития можно судить исходя из успехов в области знаний.

Проводимые институциональные преобразования должны быть кардинальными. Технологический переворот в традиционных отраслях вызывает институциональные подвижки. Институциональные преобразования должны способствовать переориентации рыночной деятельности, концентрации интеллектуальных и материальных ресурсов на выполнении технологических сдвигов. Результатом технологической модернизации является смена технологий, способов производства, приведшие к повышению качества потребительских товаров. Использование новых знаний позволяет добиться более высокого уровня эффективности национальной экономики. Преобразования в секторах экономики предполагает поддержание макроэкономической стабильности. Но главным результатом технологической модернизации является переход к шестому технологическому укладу.

Список литературы

1. Глазьев С. Ю. Уроки очередной российской революции: крах либеральной утопии и шанс на «экономическое чудо» / С. Ю. Глазьев. – М.: Издательский дом «Экономическая газета», 2011. – 567с.

2. Швецов А. «Информационное общество»: теория и практика становления в мире и в России // Российский экономический журнал. – 2010. - № 5. – С.21.